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Daniela Brašeňová s kolektívom svojich zverencov

▪ FÓRUM

Ľuboš Tuľak

Kurz lesnej pedagogiky, or-
ganizovaný Ústavom pre les-
nícke poradenstvo a  vzdelá-
vanie NLC, poskytuje adepto-
vi lesnej pedagogiky okrem 
iného aj základnú informá-
ciu o  psychickom vývoji die-
ťaťa a  o  špecifi kách prístupu 
k  jednotlivým vekovým kate-
góriám. Na  základe toho si 
lesný pedagóg pri príprave 
programu na  vychádzku so 
žiakmi vyberá veku primera-
né aktivity a  hry. V  prípade, 
že sa programu zúčastňuje 
kolektív žiakov zo školy bež-
ného typu, je príprava o  to 
jednoduchšia (i  keď v  súčas-
nosti je už zrejme nevyhnutné zisťovať a pripraviť opat-
renia týkajúce sa napr. prejavov alergie, napr. na peľ ale-
bo uštipnutie hmyzom). Úplne iný prístup si však vyža-
duje príprava programu vychádzky do lesa pre žiakov so 
špeciálnymi potrebami. Problematike vzdelávania ta-
kýchto žiakov sa venuje samostatný vedný odbor, špeci-
álna pedagogika. O špecifi kách práce so skupinami žia-
kov s  rôznymi hendikepmi sme sa porozprávali so skú-
seným špeciálnym pedagógom, učiteľkou Odborného 
učilišťa internátneho Viliama Gaňu v  Banskej Bystrici 
Mgr. Danielou Brašeňovou. 

Na úvod by bolo azda dobré ozrejmiť si, do akých kategórií rozdeľuje-
me deti so špeciálnymi potrebami.

Táto otázka dosť široká. Pod pojmom dieťa so špeciálnymi výchov-
no-vzdelávacími potrebami sa v súčasnosti rozumie dieťa s mentálnym, 
sluchovým, zrakovým alebo telesným postihnutím, dieťa so zdravot-
ným oslabením a choré, dieťa s narušenou komunikačnou schopnosťou, 
s autizmom, dieťa s vývinovými poruchami učenia alebo správania, ale 
aj výnimočne talentované dieťa. Ďalej sú tu aj kombinované postihnu-
tia, teda napríklad dieťa s telesným aj mentálnym postihom... 

Druh hendikepu predurčuje spôsob, akým k  dieťaťu pristupujeme 
a aké aktivity sú preň v rámci výuky vhodné. Aké odporúčania by ste 
mohli dať lesným pedagógom v tomto zmysle?

V rámci podujatia Stromy poznania som nav-
štívil špeciálnu školu. Pri deťoch odkázaných 
na vozík je asi najťažšie pozorovať, ako by sa tieto 
deti chceli zapojiť aj fyzicky, no bohužiaľ ich zdra-
votný stav im to nedovoľuje.  No vďaka tomu, že 
stromčeky boli v korenáčoch, mohli sa ich aspoň 
dotknúť a pomôcť pri ich vyberaní.

Vzhľadom k  tomu, že manželka ma ukončené štúdium špeciálnej 
pedagogiky a dlhšiu dobu pracovala tak s rómskymi deťmi, ako aj deť-
mi s  poruchami správania či učenia, sa niektoré znalosti „nalepili“ aj 
na  mňa. Snažil som sa ich vnímať ako akékoľvek iné deti a  pochváliť 
ich za akúkoľvek snahu, či prejavenú ochotu niečím pomôcť, alebo pri-
spieť do diskusie. Pocity pri práci s nimi boli skutočne zmiešané od ľútos-

ti nad tým, že nemôžu naplno realizovať svoje priania a túžby, až po ra-
dosť a prekvapenie z toho, ako väčšina prejavovala silu a chuť zapojiť sa 
do diania okolo nich. Či už spontánne, alebo na výzvu pedagógov. 

Keďže som sa s takto telesne, alebo v menšej či väčšej miere dušev-
ne  postihnutými deťmi stretával častejšie, darilo sa mi potlačiť prejavy 
ľútosti a súcitu na najnižšiu možnú mieru. Je to skutočne to posledné, 
čo od nás tieto deti potrebujú. Súcitiť a obdivovať môžme najviac ich ro-
dičov, ale ľútosť to určite nie je to čo od nás očakávajú. Skôr pochope-
nie a podporu.

Keďže som už raz v tomto školskom zariadení bol v roku 2001, bol 
som naplnený očakávaniami, ako príjmu deti toto ďalšie stretnutie. 
Nepredpokladal som žiadne situácie, ktoré by ma mali stresovať, ale-
bo ktorých by som sa mal obávať. Stačilo, aby som videl záujem u jed-
ného a vedel by som, že som nešiel zbytočné. A ja som už vopred tu-
šil, že to nebude daromná namáha. 

ĽUBOŠ TUĽAK
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▪ na slovíčko...
S Ing. Petrom CHRUSTOM, rozvojovo-
-technickým riaditeľom š.p. LESY SR 

Uprednostniť les pred 
osobnými záujmami

Ing. Peter Chrust

Na  rok 2009 bol podnik nútený naplánovať náklady 
na pestovnú činnosť na úrovni 12,5 mil. €, pritom za rok 
2008 vynaložil podnik na pestovnú činnosť viac ako 32 
mil. €. Nešli sme takýmto plánom už na podstatu lesa 
a nie je v rozpore so zákonom o lesoch a lehotou zales-
ňovacej povinnosti?

Plán priamych nákladov v pes-
tovnej činnosti na  rok 2009 je 
veľmi nízky a  vôbec nepokrý-
va potrebu bežného hospodá-
renia v  štandardných ekonomic-
kých podmienkach. Všetko sa od-
víja od  nedostatku fi nančných 
prostriedkov, ktoré sa nedajú naa-
kumulovať predajom dreva, nakoľ-
ko v  tomto roku predpokladáme 
hlboko najnižšie speňaženie z pre-
daja dreva za  posledných deväť 
rokov. Z toho dôvodu je i plán ná-
kladov na jednotlivé výkony v pes-
tovnej činnosti nedostačujúci. Pre 
ilustráciu uvediem, že na pestovnú 
činnosť sme v roku 2007 vyčlenili 
977 mil. Sk, v  roku 2008  to bolo 
965 mil. Sk, prvý plán na rok 2009 
bol postavený na 533 mil. Sk (17,7 mil. €) a po poslednej úprave pred-
pokladáme čerpať na  pestovnú činnosť cca 378 mil. Sk (12,5 mil. €). 
Plán bol postavený tak, aby sme neporušili záväzné ukazovatele hospo-
dárenia, ktoré nám určuje lesný zákon.

Vláda podmienila poskytnutie štátnej návratnej výpomoci pre š.p. 
LESY SR jeho reštrukturalizáciou a revitalizáciou. Ako si vy osobne 
predstavujete proces tvorby podrobného plánu konkrétnych a  sys-
témových opatrení a konečnú podobu reštrukturalizovaného podni-
ku, ktorý by bol schopný nielen prekonať súčasnú krízu, ale bol by 
schopný ďalšieho rozvoja a zefektívňovania svojej činnosti? 

Veľmi ťažká otázka. V  prvom rade sa štruktúra fi rmy musí odví-
jať od  objemu výroby a  predaja dreva, ktorý je hlavným tržbotvor-
ným ukazovateľom tohto podniku. Ďalej musíme zohľadniť všet-
ky náklady, ktoré sú spojené s  riadnym obhospodarovaním po-
zemkov v užívaní š.p. LESY SR vo výkonoch v  ťažbovej, v pestovnej 
činnosti, v údržbách a  investíciách vo výške jednoduchej reproduk-
cie. Prostriedky, ktoré zostanú po očistení základných nákladových 
položiek, by mali uživiť primeraný počet pracovníkov, ktorí zabez-
pečujú chod fi rmy. Musíme si otvorene povedať, že keby š.p. LESY 
SR fungoval v normálnom režime a objeme výroby a neprerúbaval by 
na štátnych pozemkoch ročne bilancovaný etát o približne 1, 2 milió-
na m3 hlavne z dôvodu spracovania kalamity, bola by táto fi rma už 
dávnejšie ekonomický skolabovala. Je viac možností ako revitalizo-
vať fi rmu. Buď možnosť riešiť problém okamžite, alebo postupnými 
systémovými opatreniami zreštrukturalizovať fi rmu menej bolestivo 
pre ľudí v časovom horizonte približne štyroch rokov. V tejto súvislosti 
je však potrebné povedať, že je treba menej teoretizovať, menej politi-
kárčiť, viac sa pozerať na záujmy lesa, na kvalitu a pracovný potenciál 
ľudí, ktorí chcú pre túto fi rmu pracovať a uprednostňujú záujmy fi rmy 
a hospodárenie v lese pred svojimi osobnými záujmami.

JOZEF MARKO 

Problematika je veľmi rozsiahla a samozrejme máte úplnú pravdu, že 
prístup je iný pre každý druh postihnutia. Lesník, ktorý berie deti do le-
sa, by sa mal pred vychádzkou kontaktovať s učiteľom, ktorý mu vie po-
skytnúť základné informácie o svojich deťoch, pretože aktivity lesného 
pedagóga by mali vychádzať z druhu a stupňa postihnutia, z prostredia, 
v ktorom dieťa žĳ e a z toho, aká výchova a vzdelanie bolo dieťaťu už po-
skytnuté. Ja mám skúsenosti z práce s deťmi mentálne postihnutými, 
s ktorými pracujem. Nasledujúce informácie sú kľúčové k tomu, aby sme 
ich nepovažovali za  nevychované, lenivé, či bez záujmu, čo by laikovi 
napadlo pri prvom kontakte. Tento hendikep totiž postihuje:

Vnímanie 
- zrakové je spomalené, so zníženým rozsahom, nepostihnú detai-

ly, vzťahy, súvislosti, zameriavajú sa na predmety výrazné, nedokážu 
meniť nacvičený stereotyp, majú väčší problém s pomenovaním pred-
metu ako s jeho identifi káciou

- hmatové je najmenej postihnuté, ale majú slabú vytrvalosť
Predstavivosť – je značne znížená, napodobňujú, fantázia je narušená
Myslenie – je posunuté o pár rokov späť, je konkrétno-názorné, bez 

logiky, analýzy, nie sú schopní abstrakcie, porovnávania, sú nekritic-
kí, nedôslední, neurčujú si stratégiu, ale úlohy okamžite riešia, opaku-
jú použité spôsoby riešenia

Rečový prejav – majú menšiu slovnú zásobu, vety sú jednoduché, 
neúplné, útržkovité, majú často rečové poruchy

Pamäť – trochu lepšia je mechanická pamäť, logická je výrazne po-
rušená 

Učenie – je značne predĺžené
Pozornosť – časový limit je 15-20 minút a závisí od veku, zúžený je 

rozsah prvkov, ktoré dokážu postrehnúť
Citové prežívanie – dominujú city viažúce sa na biologické potreby, 

slabo ich ovládajú, nedostatočné sú city etické, estetické, sociálne.
 
Na základe tejto teórie by lesný pedagóg mal voliť primerané akti-

vity, ktoré by boli schopné hendikepované deti splniť. Predovšetkým 
sa musíme pripraviť na nekonečné opakovanie základných informácií 
a úplne jednoduché a názorné vysvetľovanie. 

Vašim pôsobiskom je stredná škola, ktorá poskytuje vzdelanie žia-
kom mentálne hendikepovaným. Domnievate sa, že by vychádzka 
do  lesa, spojená so zážitkovými hrami, bola pre žiakov vašej školy 
atraktívnou aktivitou?

Myslím si, že áno, ale treba určite počítať s prípadným zlyhaním, 
pretože aj v  jednej triede sú výrazné rozdiely v  stupni postihu a  tie 
ovplyvňujú správanie. U niektorého žiaka „detskejšie“ a u iného „do-
speláckejšie, ošomrávajúce“. Motivácia u našich detí je náročná práve 
pre tieto výrazné rozdiely.

Je vhodné (etické) pripomínať či zdôrazňovať dieťaťu jeho hendikep?
Podľa mňa to nie je vhodné, pretože si ho veľmi dobre uvedomujú 

už len tým, že sú v špeciálnej škole, alebo sú v normálnej škole a ma-
jú zlé známky, či problémy so vzťahmi. Podľa nového školského záko-
na od  septembra 2008 sú totiž žiaci s  mentálnym postihom v  hranič-
nom pásme žiakmi základných a stredných škôl, aj keď doteraz patrili 
do špeciálnych škôl. Moje skúsenosti sú také, že pripomenutie buď ne-
má žiadnu odozvu, alebo spôsobí reakciu odmietavú alebo agresívnu.

Aký je váš názor na  integrované vzdelávanie hendikepovaných detí 
v triedach (školách) bežného typu? 

Som za  integráciu, ak sú pre ňu vytvorené podmienky. Tým mys-
lím predovšetkým špeciálnych pedagógov, ktorí by vedeli ako s týmito 
deťmi pracovať, ako im pomôcť. V súčasnosti by sa dalo integrovať die-
ťa s postihom zrakovým alebo telesným, ale mentálny postih vyžaduje 
špeciálnych pedagógov, špeciálny výchovno-vzdelávací program, kto-
ré sú zatiaľ len na špeciálnych školách. 

 
Vnímate vo výskyte najrôznejších hendikepov u detí nejaký trend (ná-
rast, stagnáciu či pokles početnosti)?

Nevnímam. Ak sa o hendikepoch vo verejnosti viac hovorí, myslím, 
že je to preto, lebo je lepšia diagnostika a deti, ktoré v minulosti bo-
li jednoducho zlými žiakmi sú teraz deti, ktorým odborníci dokážu po-
môcť, lebo poznajú dôvod ich neúspešnosti. Vaši odborníci určite tiež 
dokážu prispieť svojim záujmom a prácou k tomu, aby sa aj hendike-
pované deti cítili medzi nami dobre a rovnocenne.

 
Ďakujem za rozhovor.

PETER GOGOLA


